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eEEKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: 

ORADEA Főszerkesztő Felelős szerkesztő 

n rettegés pszicfiozisa 
Az élet hosszu és sok mindent meg- 

tanulank lassankint. Egy-két évtizeddel 
ezelőtt senkisem hitte volna a Kárpátok 
alján, hogy valaha megismeri az orosz 
kisvárosok zsidóságának lelkivilágát. Olyan 
messzi volt tőlünk a kancsukás, kozákos, 
pogroméjszakás rejtélyes világ, mintka a 
holdban lett bvolna, messzi, messzi, tul 
minden megfogható és számunkra érzé- 
kelhető közelségtől. De a világ fenekes- 
től felfordult és vannak helyek és vannak 
párosok, ahol tizezernyi zsidó álmatlanul 
hánykolódik ágyában, ahol retteg néha az 
uccára menni, ahol a rettegés pszichozi- 
sában él. És nem azért remeg, mertgyáva, 
hanem attól fél, hogy megfosztoán min- 
den önvédelmi eszköztől, martaléka lehet 
elkeseredett szenvedélyeknek. Attól fél, 
hogy nyugtalansága nem oknélküli. 

Szomoru és lehangoló a rettegésnek 
ez a borzalmas pszichozisa. Mikor az 
élet ezernyi nyomorusága amugy is le- 
nyomja és lenyügözi a kedélyeket, amikor 
a napi kenyérkereseti küzdelemben agyon- 
csigázott ezrek fáradtan hanyatlanak le 
nyugvóhelyeikre, akkor a felriadás ideg- 
őlő játéka roncsolja a gyötört idegeket. 
Neml Nem hittük sohasem, hogy bekövet- 
kezhet az az idő, mikor félni kelljen a 
puszta létért, mikor remegni kelljen attól, 
hogy mit hoz a holnap. 

Nem gyáoaság ez. És nem idegbeteg- 
ség. Csak helyzetszülte tudottság, melyen 
ugylátszik a zsidóság ereje nem tud meg- 
birkózni. Idők jele, mert a nagy nyomoru- 
ságban megint jöhet a zsidó, hogy annak 
szerepét játsza, kinek hátán minden el- 
keseredés levezethető - már évszázadok, 
sőt évezredek óta. Kerge nyáj vagyunk, 
hol a pásztor sem tudja féken tartani a 
dúoadak leskelődését. Lehet, hogy a féle- 
lem oknélküli. Lehet, hogy elmulnak ezek 
a napok is és megkönnyebbülten fogunk 
fellélekzeni. De a várakozás eme napjai- 
ban milliószor gondolunk a végtelen orosz 
rónákon lezajlott nagy drámákra, melyek- 
ről azt hittük, hogy sohasem fogjuk meg- 
ismerni máshonnan, mint a könybvekből. 
Ma már értjük és érezzük a riadást, a 
félelmet, a nyomottságotés tehetetlenséget. 
Ma már tudjuk mi a félelem pszichozisa. 
És mit tegyünk, ha agyongyötört idegeink 
vibrációiján nem tudunk kellőkép ural- 
kodni. Nem mi vagyank ebben a bűnösök. 
Az idők jele ez az idegesség, az időké, 
melyek sulyosan nehezednek erre a fáradt 
és agyonhajszolt emberiségre. 

A nyomoruságban osztályos népek 

WASSERSTROM SÁNDOR 

lendülete ez, a balkéz fogása, mely elé 
nem akarunk birkanyáj modjára fejet haj- 
tani, és mondani csak üssetek, mert az 
ütés édes és nem fái. 

Fáj, fáj ezerszerte fáj, mertnem érdemel- 
jük, mert mi is szenvedő küzködő embe- 

LEITNER ZOLTÁN 
2 Dollár, Ke. 75, P. 12, S. 19. Din. 120 

berek ovagyunk, kiket megtépáz az élet és 
nincs senki kerek e-bvilágon, kiben meg- 
bizhatunk és aki védőleg kitartsa kezét 
fejünk fölé. A rettegés pszichozisában 
élünk és adja az Ég, hogy rettegésünk 
alaptalan legyen... 

Ghika preiektus és Soironie polgármester 
lapunk főszerkesztőjéne ktett nyilatkozataikban 

megnyugtatják a váradi zsidóságot 
Mikor ezeket a sorokat irjuk, a borsai 

per nagyváradi táblai főlárgyalása előtt va- 
gyunk és nem tudjuk, hogy mit hoz a hol- 
nap. Mikor lapunk megjelenik, akkor már 
tudni fogjuk, hogy van-e elég erély a ható- 
ságokban, hogy a nyugtalanitó elemeket 
kellő eréllyel megfékezzék. 

A városban már napok ófla riasztó 
hirek keringenek arról, hogy november 
12 és 13-án, esetleg már ii-én ,„valami 
készül." Azt beszélik, hogy hangzatos igé- 
retekkel alkalmi gárdát szerveznek és ki- 
használva azt az elkeseredést, ami a sze- 
gény népesség körében a nyomor és munka- 
nélküliség miatt uralkodik, zavargásokat, 
rombolásokat és antiszemita ki engéseket 
készitenek elő. 

Annyit kétségtelenül megállapithatunk, 
hogy a váradi zsidóság mindent elkövetett, 
hogy a legilletékesebb köröket felvilágosítsa 
arról a veszélyről, melyet a mai viszonyok 
között egy emberéleteket és vagyont ron- 
gáló tüntetés jelenthet ugy a váradi zsidó- 
ságra, mint az ország jóhirneve szempont- 
jából. 

A nagyváradi orth. hitközség nevében 
hétfőn felkereste lapunk főszerkesztője Ghika 
prefektust és Sofronie potgármestert és 
felkérte őket, hogy minden lehetőt köves- 
senek el, hogy hatalmi szóval és főképen 
tettel akadályozzanak meg mindent, ami 
lehetővé teszi, hogy semmi rendzavarás ne 
történjék. Mivel főleg antiszemita velleitásu 
zavargasoktól lehet tartani, védelmet kért, 
nehogy az 1927 decemberi szomora emlékü 
események megismétlődhessenek. 

Ugy Chika prefektus, mint a kormány 
biharmegyei exponense, mint a város polgár- 
mestere a legmegnyugtatóbb kijelentéseket 
tették. 

Ghika prefektus a leghatározottabban 
kijelentette, hogy november 12 és 12-án 
semmiféle kongresszus nem lesz Nagyváradon. 
Mindaddíg, mig én a helyemen vagyok — 
mondotta Chika prefektus - minden szélső- 
séges irányzatu összejövetelt meg fogok aka- 
dályozni. Ha a rendőri karhatalom nem 
bizonyul elegendőnek, ugy a katonai kar- 
hatalmat is igénybe fogom venni 

A prefektus megmondta azt is Wasser- 
stírom Sándornak, hogy megnyugtathatja a 
hitközséget és a város polgárságát, hogy 
összejövetel nem lévén engedélyezve, ki- 
lengésektől nem kell tartania. 

Dr. Sofronie György polgármester, aki 
dr. Petric Cornél alpolgármester, dr. Gal- 

dau h. polgármester és a városi tanács 
több tagja jelenlétében nyilatkozott a zavar- 
gásokról szóló hiresztelések ügyében lapunk 
főszerkesztőjének, kijelentette, hogy semmi- 
féle kongresszus sincs engedélyezve és a 
hatóságok minden körülmények között fenn 
fogják tartani a rendet és utját állják a 
szélsőséges kilengéseknek. 

Wasserstrom Sándor a hitközség ne- 
vében köszönettel vette tudomásul a leg- 
magasabb helyi hatóságok megnyugtató 
nyilatkozatait, amelyek valóban alkalmasak 
arra, hogy a város felizgetott hangulatát le- 
csillapitsák. Ez a hatósági magatartás annál 
örvendetesebb és megnyuglatóbb, mert 
hiszen nemcsak a váradi zsidókat, hanem 
egész Nagyvárad és ezáltal az egész megye, 
sőt az ország kereskedelmi életét és jó- 
hirét érné károsodás minden oktalan rom- 
bolások és nyugtalanitások által. 

Ismételjük, hogy mikorra e sorok meg- 
jelennek, már tudni fogjuk, hogy elég volt e 
a prefektusi és polgármesteri szó, vagy 
pedig az események ugy alakulnak, hogy 
a felidézett rossz szellemeket nem tudják 
visszaszoritani a rossz indulatok poklába. 

A borsai vádlottak nagyváradi 
tárgyalását elhalasztották 
Lapzárta előtt lapunk főszerkesztője 

megjelent a rendőrprefekturán és tekintettel 
a városszerte elterjedt rémhirek megnyug- 
tatására, kérte rendőrprefecturát, hogy a 
hitközségek templomai őrzésére erősebb 
rendőrségi készültség rendeltessék ki. 
Ranzescu rendőrprefektus éppen a temes- 
vári helytartó tanáccsal beszélt telefonon 
a nyugtalan hirekről és azon információt 
kapta, hogy a borsai vádlottak táblai tár- 
gyalását elhalasztották és semmiféle kon- 
gresszus megtartására engedély nem 
adatott ki. 

Fodor Lőrincz rendőrigazgató pedig 
külön is megnyugtatta lapunknak főszer- 
kesztőjét és kérte, hogy közölje a hitköz- 
ség vezetőségével, hogy nyugtassa meg 
Várad zsidóságát a rémhirek valótlanságá- 
ról. A rendőrség hivatásának magaslatán 
állva, minden körülmények közöti teljesi- 
teni fogja kötelességét a közrend érdekei 
nek biztositására. A hitközség óhajának 
eleget teendő a zsidó templomokhoz meg 
erősitett őrséget rendel ki, habár ezen 
szankciót is feleslegesnek tartja, de meg- 
teszi, hogy ezzel is megnyugtatólag hasson 
a kedélyekre.



NEPÜNK 1951 november s 

Reflektor 
Umbertó olasz trónörökös ez idő sze- 

rint Turinban időzik és az elmult héten 

felkereste Turin zsinagógáját, hogy az ismert 
és kiváló jogtudós nevelőjének, prolf. Vit- 

torio Palocco emlékének áldozzon. 
Umbertő olasz trőnörökös ugyanis nagy 

szeretettel emlékezik meg ma is kitünő 
zsidó nevelőjéről és a római zsidó hit- 
község falaira már emléktáblát készittetett 
Palocco tiszteletére. Az emléktábla letéte- 
lével párhuzamosan egy akciól vezettek be 
Umbertó trónörökös gondnoksága alatt, a 
zsidő iskolák felsegélyezésére. Az olasz 
trónörökös azonkivül soha sem mulasztja 
el az alkalmat, hogy az ujságiróknak nyi- 
latkozzon a zsidóság kitünő tulajdonságai- 
ról, amit jóságos mesterének természeté- 
ből ismert meg, ki tudvalevőleg szigoru 
orthodox elvek alapján élt. Ezzel szemben 
azonban még emlékezzünk arra a nyilat- 
kozatra, amelyet a német extrónörökös tett 
a nyilvánosság előtt, aki ugyan szintén 
barátságos hangokat ütött meg a zsidóság- 
ről és elitélte az antiszemitizmust, de tette 
ezt csak mindaddig, mig az ujságok meg 
nem irták a trónörökös „szenzációs" nyi- 
latkozatát. A német ex ekkor zord arcot 
öltött és ismét nyilatkozott. Kijelentette, 
hogy ő filoszemita nyilatkozatokat nem tett 
és az összes ilyen hiresztelések csak 
„rosszakaratu" téves elferditése a valóság- 
nak. Tehát a német ex zsidóbarátsága csak 
rosszakaratu elferdités. Az olasz trónörökös 
ezzel szemben meglátogatja a zsinagógát, 
áldoz egy zsidó nagyság emlékének és 
emléktáblát állittat fel számára. Milyen kü- 
lönbség! Pedig mindkettő árja nemzetségü. 
Az olasz és a német Egy a bizonyos ezek- 
ből a nyilatkozatokból csak: a zsidóság és 
elsősorban a német zsidóság nem sokat 
vesztett a németcsászársággal. Sőt. Azóta 
már Hitler odaát miniszterelnök lenne. Az 
ex felfogása mellett: bizonyosan. 

" 

Vázsonyi Vilmosné csak nem régen 
adta ki emlékiratait a néhány évvel ezelőtt 
elhunyt, volt igazságügyminiszter férjének 
életéről és pályafutásáról. Vázsonyiné töb- 
bek közölt a következőket meséli el: Ami- 
dőn 1917-ben gróf Eszterházy Móritz fel- 
ajánlotta neki az igazságügyi tárcát, Vá- 
zsonyi a következőket mondta: „Kérdés 
még, hogy a király el fogja-e fogadni az 
ön választását, ha megtudja, hogy én zsidó 
vagyok. A félreértés nemcsak számomra, 
"de a kabinet számára is módfelett kinos 
denne, aminek nem szeretném semmiesetre 
sem a bekövetkezését." Amidőn pedig gróf 
Eszterházy a király elé terjesztette a kabi- 
netjét és külön felhivta figyelmét a Vá- 
zsonyi tárcájára, a király kijelentette: ,Nem 
érdekelnek a minisztereim vallási körül- 
ményei, egyedül csak az bir nálam fonlos- 
sággal, hogy a kabinetben becsületes és 
hozzáértő férfiak üljenek." Igy lett Vázsonyi 
a monarchia minisztere és maradt meg 
ilyen minőségben egészen a haláláig. Nem 
az ő, hanem a monarchia haláláig. Nem 
akarunk itt a monarchia szószólói lenni, 
mert hiszen csak épen az előbb nyilat- 
koztunk a némeitcsászárság ellen. Hogy ezt 
az egész történetet most mégis felhoztuk, 
csak azért történt, mert eszünkbe jutottak 
a mai magyar, oszirák és nem utolsó sor- 
ban a hazai állapotok is. Zsidő miniszter 
az igazságügyi palotában? Hol tartunk 
etltől! A magyar fajvédő rezsim még az 
izraelitákat sem türi meg. Az osztrák Heim- 
wehr szellem pedig kiirja a fürdőhelyek 
szállodáira: „zsidóknak és kutyáknak tilos 
a bemenetI1" Nos és a romániai Jorga 
kulturális védjeggyel ellátott kabinet már 
semmilyen formában sem akarja a zsidót 
eltürni. Még miniszteri palotákon és tárcá- 
kon kivül sem. Még igy sem. Csak ki- 
keresztelkedve. Fejlődünk, hiába, fejlődünk. 
Még néhány évtized és ki tudja, hol fogunk 
tartani ? 

.... 

Tanuljunk lőni tt! Ezt az 
csot Jabotinszki intézte a zsidő 

avulánk lőni! - mondja és még hozzá- 
teszi, hogy ezt nem csak a szó fizikai je- 
lentésében érti, hanem lélektani szempon- 
tok figyelembe-vélelére is gondol. H 
olvasó még mindig nem érti, hogy 
tinszki mire gondol (megvalljuk mi 
értjük egészen), ugy had álljanak itt jabo 
tinszki világos szavai, melyet a varsói „Hajnt" 
oktober 26-iki számában ir!: „Ha megta- 
nultok utat, házakat és vbárosokat épiteni, 
ha megtanultok héberűl beszélni és isko- 
lákat emelni és nem fogtok tudni lőni, 
nem értetek semmit az egésszel. Az ujjá 
szültést nem lehet csak akkor elérni, ha 
megtanultok és tudni fogtok lőni is". És 
talán, mert Jabotinszki maga is érzi, hogy 
a szép szavak, minden bajosságuk mellett 
is, kissé, hogy enyhén fejezzük ki magun- 
kat: zavaros, megprobálja lélektanilag is 
megmagyarázni a lövés szükségét. Ennél a 
pontnál Jabolinszki igy beszél: „Egy olyan 
helyzetbe jutott népnek, mint amilyen mi 
vagyunk legegészségesebb ösztöne: a lö- 
vésre való hajlam." Lőni emberek, csak 
tanulni lőni és megoldódik ezzel a zsidó- 
ság problémája. Körülbelül ez az uj, a leg- 
ujabb ,„százszázalékos" Jabotinszki féle 
cionizmus, amely mindjobban, álá Nagy 
Sándor féle hóditásokra törekszik. Az ön- 
védelem szükségét természetesen mi sem 
tagadjuk. Mindig hangsulyoztuk. hogy erre 
módlelett szükség van. De sohasem akar- 
tunk, mint Jabotinszki a lövésre és a vege- 
táriánusok a nyerskosztra, egy világszemlé- 
letet épiteni. Más az eszköz és más a cél. 
labotinszkinél pedig a kettő teljesen össze- 
zavarodik és elméleteket épit a rosszul 
felfogott alapra. Az épület természetes igy 
szükségszerüen szintén rossz lesz. Kár, 
hogy a komoly politikus Jabotinszki a saj- 
tőn keresztül az ilyen kijelentésekkel csök- 
kenti a cionizmussal fogla kozó idegen né- 
pek előtt, a cioni gondolat presztizsét. 

Folytatódnak 
az antiszemita kilengések 
a lengyel egyetemeken 

Krakó. A sulyos kimenetelü antiszemita 
diákzavargások a krakói egyetem orvos 
fakultásán kezdődtek el és ma már áthara- 
pódzott ugyszólván az összes lengyel egye- 
temekre is. A nemzetiszociálista diákok 
ugyanis távozásra szólitották fel a fakultás. 
zsidó növendékeit és tiltakoztak az ellen, 
hogy a zsidó diákok anatomiai gyakorlatai- 
kat nemzsidő holttesteken végezhessék el. 
Minthogy a zsidó diákok ellenállást fejtet- 
tek ki, az összeütközés elkerülhetetlen volt, 
ugy, hogy a dékánátus erélyes közbelépése 
sem segitett. Az egyetem tanári kara el- 
határozta tehát. hogy egyelőre beszünteti 
az előadást a fakultáson és mindaddig nem 
nyitja meg az egyetem kapuit, mig nem 
lesz kellő biztositéka arra, hogy a zavar- 
gások nem ismétlődnek meg. Varsóból, 
a krakói példa nyomán még vadabb hirek 
érkeznek a horogkeresztes diákok kilen- 
géseiről. Az összes egyetemek tüzbe van- 
nak, de különösen a jogakadémián feszült 
a hangulat. 

Szokássá vált, hogy az egyes előadá- 
sok után az antiszemita diákok felugrálnak 
a katedrára és hangosan kiáltják a zsidó 
hallgatók felé: „A zsidók elfoglalják min- 
denütt a helyeinket, a zsidók uralják az 
egyetemet, ki a zsidókkal 1114 Ha a kinos 
botrányok idején tanár érkezik előadásra, 
nyugodtan mégvárja mig a tumultusnak 
vége lesz, elfoglalja a katedrát és szóval 
sem emliti az egyetemi hallgatók botrányos 
viselkedését. Az elmult héten pénteken az- 
tán, a tanári kar hallgatásán felbátorodva, 
megnőlt az antiszemita diákok bátorsága 
és megszaporodtak az ,Üsd a zsidót" ki- 
álltások is. Minthogy azonban a keresztény 
diákság között többen voltak, akik elitélték 
társaik csufos viselkedését és tartózkodtak 
a zsidó-ellenes megnyilvánulásoktól, komo- 

történtek. A zsidó 
haligatókat botokkal és kövekkel verték 
az előadó teremből és néhányat oly sul 

san összetörtek, hogy a mentőknek kel eti 
gyorssegélyben részesiteni az eszméletlen 
diákokat. Többen kórházban fekszenek a 
sulyos ütlegek következtében. 

sulyos bánnazások 

Véres uccai harcok 
a varsól zsidó negyedben 

Varsóból jelentik: Az elmult héten az 
összes varsói egyetemeken a nemzeti-szo- 
ciálista diákok állandó, rendszeres véres 
attakot inditottak a zsidó tanuló ifjuság el- 
len. ,Ki a zsidókkal? és „Numerusz nul- 
luszt alkalmazzanak a zeidó diákokkal 
szemben" kiálltásokkal támadtak rá szeges 
botokkal, kövekkel és késekkel hulligánok 
módjára a védtelen zsidő ifjuságra, sulyo- 
san bántalmazva azokat ugyannyira, hogy 
közzülök több mint százat a kórházba 
kellett szállitani. Az egyetem rektorát: Lu- 
kaszewiczet, feleségével együtt durva mó- 
don inzultálták. A Politechnikum kiváló pro- 
fesszorát, Psenickit, ki a zsidó ifjuságot 
egy külön helyiségbe záratta a támadókkal 
szemben, durva bántalmazásokban részesi- 
tették. Szombat este cc. 500 nemzetiszo- 
ciálista diák ,Üssétek a zsidókat" felkiáll- 
tással a zsidó diákotthon elé vonult. Sike- 
rült nekik behatolni a helyiségekbe és a 
rendőrség erélyes ellenállása dacára ösz- 
szetörték annak ablakait és berendezéseit. 
Másnap folytatódtak a Politechnikumon a 
diákzavargások, hol az 1000 főnyi diákság 
az uccai tömeggel időközben több ezerre 
emelkedett. 150 zsidő diák az egyik helyi- 
ségben torlaszolta el magát, ahol a felizga- 
tott tömeg az ajtókat bezuzta, de a zsidó 
diákságnak egységes tömegben sikerült a 
nagy tumultuson keresztül vágnia magát. 
A sulyosan sebesült zsidó diákság részére 
a zsidó Diák Otthont kórháznak alakitot- 
ták át. 

Vasárnap, november 8-án folytatódtak 
a nemzeti szociálista diákok antiszemita ki- 
lengései Varsó uccáin. Nagy diákcsopor- 
tok vonultak föl a zsidók által lakta ne- 
gyedekben és antiszemita jelszavakkal ne- 
kiestek a zsidó üzletek kirakatainak és ma- 
gánházak ablakainak, amelyeket bezuztak. 
A városi vasutról lerángatták a zsidó uta- 
sokat és sulyosan bántalmazták őket. Vé- 
gül is a zsidó ifjuság ellentállt és a hulli- 
gánokkal szembeszállva, az uccák valósá- 
gos harcterekké váltak az elkeseredett el- 
lenfelek véres verekedése folytán. A meg- 
vadult nemzeti-szociálista diákoknak hát- 
rálnia kellett a zsidó negyedből. A rend- 
őrség a hulligán diákok egy részét letar- 
tóztatta és több száz antiszemita diákot 
fogva tart. 

Bntiszemita-ellenes demonstrációk 
Oroszországban 

Moszkva. November 7.én a szovjet 14 
éves fennállásának évfordulóján nagy állami 

ünnepségek voltak az ország mnden ré- 
szében. A moszkvai Vörös-téren a sok 
munkáscsoportok közö t felvonultak a zsidó 

telepesek csoportjai is, akik a követ- 

kező felirásu táblákkal demonstráltak a 

szovjet rezsim mellett és az antiszemitiz- 

mus ellen. 

„Meg kell teremtenünk az önálló zsidó 
nemzeti otthont Biro-Bidschanban. A zsidő 
otthon egyik láncszeme és kiegészitő része 
Lenin nemzetipolitikájának." 

„Az antiszemitizmus minden megnyil- 
vánulásával a nemzetközi szolidaritást és 
a munka-egység fegyverét szegezzük 
szemben." 

„A cárista lakájok a zsidó proletár- 
tömegeket emigrációba küldték. Azon or- 
szág, amely szülő állama lett a szociáliz- 
musnak, megvédi a proletártömegeket a 
nemzeti uszitásokkal szemben." 
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iGSZERBEN FEST 

ázzámos-uora 4. e - 

Midőn : a balkéz nem akarja tudni, hogy 

EGSZEBBEN TISZTIT 

mit ecsinál a isbbob! 
Szomoru szemelvények a kormány tehetetlenségéről 

Fent beadják a képviselők az interven- 
ciókat és lent nem történik ezután sem 
semmi. Azaz, hogy ez sem megy ilyen 
egyszerüen. Fent, a minisztériumban eset- 
leg (?) valóban elfogadják és akarnak javi- 
tani az interveniált hibákon, de az admi- 

nisztrációs vezérigazgató nem akar. És 
ezen megtörik minden. De még igy sem 
feleztük ki magunkat egészen. Merit meg- 
történhetik az is, hogy a vezérigazgató ur 
is helybehagyta a miniszteri rendelkezést, 
de a végrehajtó szervek nem akceptálják. 
Ez aztán már teljes. A sornak iti vége 
szakad. A kormány utasit, a végrehajtóőszerv 
visszautasit. És aztán előről kezdődik a 
játék. Intervenció, távirat, utasitás, körlevél 
és végül minden marad a régiben, ugy 
mint az egész aparátus megmozgatása előtt. 
Ez a romániai közigazgatás dióhéjban el- 
mondot! története. 

s ... e 

Hirt adtunk már arról, hogy Wizsnitz- 
ben több száz zsidő családot dobtak az 
uccára a halóságok barak-lakásaikból, 
hygéniai célokra való hivatkozással. Vagyis 
baraklakásokban nem hygénikus (valóban 
nem az), de az uccán a por és megfagyott 
rögök között hygénikus, azaz, egészséges. 
Ez a felfogás viszont a romániai közigazga- 
tási szervek egészségügyi megállapitása- 
Annak a gazdag jószivü embernek példája 
jut eszünkbe, amelyik azt mondta a szolgá- 
jának: „Dobjátok ki ezt a koldust lakásom 
ból, mert nem birom elviselni a nyomoru- 
ságának látását", Valahogy Wizsnitzben is 
ez a jószivü példa ismétlődött meg. Kidob- 
ták a nyomorgó, szegény zsidókat a bara- 
kokból, mert nem tudta elviselni a hygéniai 
érzékenység az egészségtelen összezsufolt 
lakásokat. Kidobták és pász. Ezzel aztán 
megoldódott a hygéniai probléma. Ez tör- 

tént lent. Fent pedig az intervenciók nyomá- 
sára utasitás ment le, hogy vissza kell 
költöztetni a nyomorgókat a barakokba, mig 
a város nem gondoskodik megfelelőbb 
lakásokról. Ismételjük, ez fent törlént. Mert 
lent nem történt semmi. Maradt minden a 
régiben. Az emberek az uccán és hygéniai 
szempontok a közigazgatás tarsolyában. A 
wizsnitzi zsidók pedig, a tél jeges karmai- 
val husukba, tehetetlenül állnak a miniszteri 
utasitással és dörzsölik megdermedt fagyos 
kezeiket kétségbeesésükben. 

e 

Ez is jellemző. Bukovina és Beszarábia 
városaiban bezárták a cionista szervezetek 
irodáit, a szervezet vezetőit pedig sziguran- 
ciai megfigyelés alá helyezték. A cionizmus 
tudvalevőleg Romániában alkotmányosan 
engedélyezett és elismert világszemlélet, 
melynek akció szabadsága is biztositva 
van. Ha a cionista vezetőférfiak valamelyike 
Bukarestbe érkezett, a kormány kötelessé- 
gének tartotta hivatalosan is fogadni a ven- 
dégeket. A Népszövetség tárgyaló asztalá- 
nál egyenlő félként vesznek részt és az 
angol világbirodalom néhány minisztere is 
cionista. De ez semmit sem számit, amikor 
a szigurancia nyomozni kezd. Cionizmus- 
kommunizmus. A név nagyon hasonló, vajjon 
miért ne lennének hasonlóak a célok is. 
A cionista szervezetek tehát a regát szigu- 
rancia vezetőinek gyanusak lettek. Házkuta- 
tás, letartóztatás, pofonok és megfigyelés. 
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Oszi takaritásra 
K
 

festék-, lack- és kefeárut 
előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nizolae lorga (Zöldfa-ucca 10 

Telefon 378 Telefon 378 

Ezek természetesen már a gyanu köveltkez- 
ményei voltak és hiába jöttek az interven- 
cók, hiába mentek a körtáviratok, minden 
maradt tovább a régiben.. . 

De vajjon mentek e a körtáviratok?... 
A miniszterek azt mondják: igen. A pre- 
fektusok azt mondják: nem. Kinek higyjünk? 
A jobb kéz nem tudja mit csinál a bal. 
Megtfartotta-e a miniszter a szavát, vagy a 
prefektusok nem mondanak igazat? Nehéz 
ugy feltennünk a kérdést, hogy meg ne 
sértsünk vele valamilyen közigazgatási lőnö- 
köt. Vagy a minisztert, vagy a prefektuso- 
kat, vagy ami a legfontosabb a végrehajtő 
szerveket. Nehéz ebben a közigazgatási 
cháoszban igazat mondani, de még ennél 
is nehezebb elhallgatni az igazságokat. 
Mert ha a miniszternek van igaza, ha ö 
csakugyan utasitott és rendelkezeltt, akkor 
mi történt a rendelkezéseivel, miért nem 
hajtották végre a prelektlusok? Vagy, ha 
nem jöttek le a rendelkezések, és a pre- 
fektusoknak van igazuk, akkor ...nos akkor 
a miniszter nem mondott igazat... Vagy, 
ha végrehajtották és nem jöttek le..,vagy, 
ha nem hajtották végre és lejöttek ...szóval 
igy megy ez a végtelenségig, sehol megál- 
lás, és nyilsebesen rohanunk az országgal 
egyült a teljes megbolondulás és feltartóz- 
hatatlan katasztrófák felé... 

H ackan a V II uriszabó Oradea 

ültöny- és felőltő-szövetek nagy választákban, a legolcsóbb áma 
P. Reg. Maria 2. 

MAaTELE 
nNta SALOM ASCH 

Egész éjjeleken keresztül ábrándozott 
fekhelyén. És ilyenkor azt képzelte, hogy 
egy teritett asztalfőn ül. Mellette jobbról a 
rabbi, balról pedig reb Majse Chájem 
foglal helyet, az asztal körül vendégek ül- 
nek, tányérokat törnek össze és „mázál 
tov"-ot kiáltanak. Hirtelen erősen elpirul... 
Szégyelli magát... 

A takaró leesik róla. A csipős őszi szél 
befuj az ablakon keresztül és ő nem érzi. 

Álmait tovább füzi: 
Lakodalom után ... Reizele fején fej- 

kötő. Pirulva tekintget, még egy szól sem 
vállottak egymással... De mit is lehetne 
ilyenkor mondani. .. hogy is lehet ilyen- 
kor egyenesen egymás szeme közé nézni! 

Reggel, ha eszébe jut, hogy mit gon- 
dolt éjjel, elpirul, szégyelli magát önön- 
magától. Fél, hogy leolvassák az arcáról. 

Egyszer levelet irt neki, melyben a 
következőket irta: „lőjj, Reizele, ma alko- 
nyatkor a város alatt lévő kúthoz, egy tit- 
kot sugok neked . .." 

És Reizele elment... 
De Matele nem szólt hozzá, rá sem 

mézelt... mert nem tudott, nem birt a 
szeme közé nézni... 

És Reizele hazament megszégyenülve, 
fejét mélyen a földre horgaszíva ... 

ee 

Egy szombat délután ebéd ulán történt. 
Matele ott ült reb Majse Chájeméknál. 
A szoba ugy nézett ki, mint valami kis 

paradicsom, szép lisztán kiseperve, gon- 
dosan kitakaritva, az asztal hófehér ab- 
rosszal letakarva, minden fénylett, ragyogott, 
minden ünnepi diszben pompázott. 

Még a szoba levegőjében is érezhető 
volt a szombat szentsége. 

Reb Majse Chájem az ágyban feküdt 
és aludt, a dunyha, mellyel be volt takarva, 
meg megmozdult, amint lélegzett, a szakálla 
is megrezdült. 

Reizele fejét az asztalra támasztva, 
alszik... 

És Matele ül és bámul . .. 
A nap belopódzik a függönyön keresz- 

tül és bearanyozza Reizele haját. 
És az ő hajának, gondolja Matele, va- 

lami összefüggése, valami láthatatlan kap- 
csa van az ő szivével, szivét keresztül- 
furják, körülfonják és huzzák, vonják őt. 

Szemei csukva vannak, arca valami 
tündéries jelleget ölt és mintlhacsak meg- 
szólalna, biztatna, csábitgatna: Jőjjl! jőjjl... 
közelebbl... Matele, ne szégyeld magad, 
ne félj... most nincs itt senki... nem 
látja, nem tudja senki... 

De hátha meglátják a nap sugarai ? 
Az ablakhoz lép, a függönyöket összébb 

huzza. A szoba elsötétül ... 

De nem használ. Csukott szeméei csá- 
bitgatnak, hivogatnak: Jőjj ide Matele! — 
Közelebb... közelebb... és minden biz- 
tatja. Még a reb Majse Chájem pihegő, le 
és fel szálló szakálla is biztatja... Minden 
parancsol. , 

De a jó Isten tud és lát mindent. Ő 
ismeri az ember szándékát is .. . 

Hirtelen megbánja bűnös gondolatát. 

hozzálép .. . 

De a csukott szemek erőszakosan von- 
szolják. Az arc csábit. A szemek biztatnak, 
csalogatnak. És Matele közeledik. 

Szíve hangosan dobog. Szemei szik- 
ráznak... 

Az arcát! A haját! Nem!... Az arcán 
és haján valami szentség honol és az nem 
engedi, hogy csókolja... Nem! Az ajkak 
tisztátlanok és nem szabad megszentség- 
teleniteni a haját, elüzni a szentséget az 
arcáról... 

Neml... Nem! 
De egy belső hang, egy benső ösztön 

felülkerekedik és azt kiáltja: Igen! igenl! 
A szív vonz, a haj még jobban ... Az arc 
beszél... A szemek mintha erőszakosan 
követelnének. .. Senki sem látja, senki 
sem tudja... és minden parancsol, minden 
helyesel, minden biztat. És Matele ujra 

Ajkai már érintik a Reizele 
haját... 

Az ajtó hirtelen kinyilik és Sprince, 
reb Majse Chájem felesége lép be rajta. 

Jaj, jaj, jajl... 

És Matele állva maradt, mint előbb, 
egy szót sem szólt, csak bámult. .. 

.e 

Egy idő mulva. 
Matele az erdőben ül egyedül. 
Csendes nyári éj. 
Körülötte minden alszik. A fák moz- 

dulatlanul állnak és alusznak. Az ég ma- 
gára öltölte fekete hálóköntösét és alszik. 
Csak a hold bámul még le az égről. Oly- 
kor el-elbuvik az ég takarója alá, egy pil- 
lanatra el-elszendereg és addig otthagyja
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7 Ha gazdags akar lenni, 
ugy siessen Mentősertjegyet venni 

1 Bosta költségeknéi 19 lel 

adandó. — Sorslagyek kap- 
vekev 

1X-Ik osztály huzása 1931 november 22.én 

Fönyeremény 1,000.000 lel. 

100.000, 50.000, 25.000, 10.000 lei 

Sorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, fél sorsjegy 50 lei. 

Minden sorsjegy az összes osztályokra 1932 jan, 1-ig érvényes 

1 hatók mindenütt, valamlnt 
a főbizományosnál: 

Unlon Bank R.T. 
Oradea Bul. Regele Ferdinand 1. í 

Központi torslegyiroda 

LUIJ, Str. Memoran- 

dului No. 16, 

Ellentétek a Mizráchi 
vilásszervezetben 
lelentette a ,Népünk", hogy a német- 

országi Mizráchi-szervezet hivatalosan ki- 
lépett a Mizráchi világszervezetből és mint 
a cionista világszervezet külön mizráchi 
irányu frakciója folytatja müködését. Való- 
szinüleg a hollandiai Mizráchi is követni 
fogja a németországi mizráchisták példáját 
és ki fog válni a Mizráchi Világszervezet- 
ből. A hollandiai mizráchisták ebből a cél- 
ból rendkivüli konferenciát hivtak egybe, 
amelyen a kiválás kérdésében véglegesen 
határozni fognak. 

A svájci mizráchi-szervezet vezetői az 
elmult héten sürgős természetü tanácsko- 
zásra gyültek egybe Zürichben, hogy a 
Mizráchi világszervezet kebelében folyamat- 
ban levő forrongáshoz, amely legutóbb a 
németországi mizráchistáknak a világszer- 
vezetből történt kiválásához vezetett, állást 
foglaljanak. A tanácskozás, amelynek egye- 
lőre csak tájékoztató jellege volt, egyöntetü 
helyeslését nyilvánitotta a németországi 
Mizráchi magatartása iránt. Megállapitották, 
hogy a németországi Mizráchi követelései 
a teljes vonalon jogosak. Elhatározták, 
hogy egyelőre az egyes svájci mizráchista 
csoportokban fognak állásfoglalást provo- 
kálni a konfliktus ügyében és csak ez után, 
de még ebben az évben egybehivják a 
a svájci Mizráchi országos konferenciáját, 
amely aztán véglegeson dönteni fog. Azt 
máris elhatározták, hogy a Mizráchi-alapok 
számára nem utalnak több pénzt, hanem a 
rendelkezésre álló összegeket az ellenzék 
jeruzsálemi vezető tagjaiból álló bizoltság- 
nak bocsájtják rendelkezésére. 

apródját, a csillagot, mely őt kiséri, hogy 
virasszon helyette. 

– Csak én egyedül vagyok ébren — 
gondolja magában — ilt ülök egyedül az 
erdő fái között, szomoruan, 

És minek is jöttem én ide? kérdi önmagá- 
1ól. Mi hozott ide? Igazán nem ludom. 
Bolyongok, bolyongok, mig végre idetéve- 
dek az erdőbe, leülök a magas, sűrű lombu 
fa alá, melynek minden titkomat elárultam, 
mindent megmondtam, semmit sem hall- 
gattam el és nem szégyeltem magam tőle. 

— Itt ülök egyedül, hallgatagon. 

Millió árnyék, millió kép és alak táncol 
szemem előtt, millió gondolat és érzés 
cikkázik fejemben és szivemben . .. 

És hirtelen megfeledkezik mindenről. 

Azt képzeli, hogy ővele ül egyült a 
rengetegben . .. 

Hiszen levelet irt neki, hogy jöjjön. 
És ő eljön mindig pontosan. Éjjelenkint ki- 
lopódzik sirjából, lerázza a port halotti 
lepléről, haját szétbontja, eljön az erdőbe 
és leüll melléje. És ilyenkor csodálkozva 
kérdi: ,De hiszen, Reizele, te már asszony 
vagy, férjhez mentél reb Mordehe Lámden- 
hez és reb Mordche Lámden felesége saját 
hajat viselne ?! Reizele, ez nem illik, vágd 
de a hajad, vedd fel a fejkötőtl!" 

EÉs neki ugy tetszik, hogy Reizele felel: 

— Bohó, hiszen reb Mordche felesége 
meghalt, én reb Majse Chájem leánya va- 
gyok. Még hajadon... 

És Matele elfelejti, hogy Reizele meg- 
halt, ő azt hiszi, hogy él, mint régen, még 
mielőtt férihez ment, minden a régi, mint 

elhagyottan. 

Ezzel szemben a Varsóból érkezelt je- 
lentések szerint, a napokban tartotta a 
lengyelországi Mizráchi Szövetség 70 dele- 
gátusával teljes ülését, ahol a többi mizráchi 
problémák során a németországi szakadás 
is napirendre került. A lengyel Mizráchi 
vezetőegyéniségei, akik helyet foglalnak a 
egyben a Cionista-Világszervezet végre- 
hajtóbizottságában is, egyhangulag elitélték 
a bomlásra való frakció törekvéseket és a 
világmizráchi álláspontjával azonositották 
magukat. A konferencián, melyet H. Farb- 
stein, a Cionista Világorganizáció executive 
tagja vezetett le, résztvett Ráv Fischmann, 
a Mizráchi végrehajtó bizottság tagja, Jeru- 
zsálemből és Ráv Rubinstein varsói fő- 
vabbi is. 

zsldóság helyzete Perzsiában 
Dr. Walter Fischer, a jeruzsálemi héber egyetem 

professzora, ki röviddel ezelőtt tért vissza perzsiai 
utjáról és ideiglenesen Berlinben tartózkodik, egy 
tanulmányt tett közzé perzsiai utjának tapasztalatai- 
ról, melynek a zsidóságra vonatkozó részeit kivo. 
natosan alább adjuk: 

Perzsia 60.000 zsidó lelket számlál ezidő sze- 
rint - kezdi beszámolóját dr. Fischer professzor - 
és helyzete a Riza Pehlevi khán uralkodása alatt 
lényegesen megjavult. A zsidóság a keresztény ki- 
sebbséggel együtt egyenjogusitva lett a Pehlevi khán 
uralkodása alatt, ami - ha tekintetbe vesszük az 
előző kormányok és uralkodók politikáját - jelentős 
lépésnek számi! a haladás: országutján. Az előző 
uralkodók ugyanis minden jogol megtagadtak, nem 
csak a zsidóktól, hanem a keresztényektől és zoro- 
astráktól is, akiket hitetleneknek nyilvánitotltak és 
kizárták őket nemcsak az égi javak paradicsomából, 
de a földi jogaikat sem ismerték el az izlám hivők- 
kel szemben. Ez a vallási elfogultság annyira be- 
gyökeredzett a tömegekbe, hogy a zsidóval való 
érintkezés is tisztátalanságnak számitott. A zsidóság- 

hak megkülönbözleteti ruhákbon kellet járnia, hogy 
minden igaz hivő eltudja kerülni vele az érintkezést 
és esős időben például nem szabad volt megállania 

egy mohamedán szomszédságában, mert az eső át- 
viszi a ,hitetlenről" a tisztátalanságot az idaz em- 
berre. Még most a XX. században is voltak Perzsiá- 
ban pogromok. amelyek egész hitközségeket irtottak 
ki. De ugyancsak a XX. századdal velte kezdetét 
Perzsiában a zsidó konszolidáció is. Az Alliance 
Universele Izraelit tudvalevőleg iskolát alapitott 
Perzsia különböző városaiban és nemzetközi befolyá- 
sával oda hatott, hogy a törvény és az államhatalom 
vegye gondjaiba a zsidó kisebbséget is. 

Hogy az utóbbi időben már valóban konszoli- 
dációról beszélhetünk, az egyedül csak annak a 
ténynek köszönhető, hogy Riza khán uralkodása 
alatt az izlám vallásnak befolyása csökkent az állam- 
igazgatás terén és a jövőben is jelentős további 
eredmények várhatók az emancipáció utján. 

A mostani liberális kormányzat alatt máris olyan 
fejlődés mutatkozik nemcsak gazdasági téren, hanem 
elsősorban kulturális viszonylatban, amely meg- 
haladja az utolsó 100 év összes eredményeit. Min- 
den és mindenki világosság után kiállt. Iskolákat 
és szinházakat kérnek. Könyveket és ujságokat vesz- 
nek. Az ifjuság nevelést követel. Egyszóval: a le- 
hulott láncokkal, lehulottak a kultura korlátai is és 
a visszafojtott energiák most kitörő erővel lelkesed- 
nek, akarnak, tesznek és követelnek. A zsidó iskolák 
száma állandóan növekszik. A cionista mozgalom 
elérkezett hozzájuk is és az eszme köré máris töme- 
gek csoportosulnak. A héber nyelv renneszanszát 
éli a perzsiai zsidóság között és egymásután ala- 
kulnak meg a héber nyelvkurzusok, valamint a héber 
szemináriumok. Sajnos azonban, az utóbbi időkben 
a cionista szervezkedés illegalitásba kényszerült, 
mert az arab lázongásokkal kapcsolatban a kormány 
kénytelen volt megüiltani a szervezet propogandáját. 

Itt emlitjük még meg, hogy ujabban a jeru- 
zsálemi Zsidó Emigrációs irodában az a terv merüli 
fel, hogy cca 20.000 zsidót Lengyelországból, Ro- 
mániából és Csehszlovákiából Perzsiába telepitse- 
nek, amely elé az eddigi jelentések szerint a per- 
zsiai kormány nem kiván semminemü akadályokat 
görditeni. ! 

BBLKIRS bélyeszőgyár 
Strada Alexandri (volt Teleki-ucca) 4. 
Villanyerőre berendezett üzemében készit: 

rézbélyegzőket, szappanstancnikat, 
számozógép javitásokat 

és mindenféle szak- 
Asába vágó anunkákat Ie0lesóbb árakban ! 

sankoknak és ügyvédeknek 
20 tzazatlék kedvezményi!!! 

Milliók egy miatt: rabszolga sóhaj. 
Milliót száz lejért: zsidó sorsjegy-óhaj! 
koi 

akkor, midőn ő bejáratos volt reb Majse 
Chájemhez. 

Akkor ... Akkor... 
Eszébe jut minden. 
És most itt ül vele egyedül az erdő- 

ben... 
A fák elrejtik őket és elalszanak. Az 

egész természet alszik. 
A hold alábujt az ég takarója alá és 

szendereg. Az erdőőr kunyhóőjában is el- 
aludt a mécs, ő is nyugvóra tért. 

Csak egy csillag, a hold kisérője vir- 
raszt és a béka a közeli tóban kuruttyol 
még, kuruttyol keservesen . .. 

Egy pillanat és a kuruttyolás is meg- 
szünik. 

És a csillag kedves mosollyal tekint 
le az egész világra. 

A csillag rájuknéz és kacag. Hallgatja 
titkaikat, melyeket gondolatban egymásnak 
sugnak; ő mindent megérez és kacag... 

És Matelenek ugy tfetszik, mintha a 
csillag megszólalna: Ne féljetek, kedves 
gyermekeim, nem árulom én el titkaitokat 
senkinek. 

A csillag egy sugárral körülöleli őket 
és megvilágitja Reizele fehér halotti ruháját. 

És Matele azt hiszi, hogy egymás mel- 
lett ülnek, szorosan egymáshoz simulva. 
Egyikük sem néz a másikra. Ő a magasba 
néz, föl az égre, Reizele meg az erdő 
sűrűjébe. 

Hirtelen mintha hallaná: 
— Matele! 
— Reizelel 
Ujra csend támad. Szemüket lesütik, 

arcuk erősen lángol ... 

Egy könny – véli Matele — gurul le 
Reizele szeméből az arcára. 

Körül nagy a csend, minden jóizüen 
alszik, semmi sem zavarja a csendet... 

Matele azt hiszi, Reizele ránézett, va- 
lami kifejezhetetlen szánalommal, valami 
nagy könyörülettel. 

A csend még mindig tart. 
Ujra egymásra néznek. Fejüket pirulva 

leeresztik, a csillag észreveszi és moso- 
lyod... - 

— Reizelel – szólal meg Matele alig 
hallhatóan. 

— Matele! — felel a leány valami 
nagy gyöngédséggel, szerelettel, hogy szinte 
összeszorul a Matele szive. 

— Reizele, megcsókoljalak? - kérdi 
a fiu ügyetlenül és mindjárt meg is bánja. 

És neki ugy tetszik, hogy a leány nem 
felel semmit. arcát apró kezeibe rejti és 
sirásra fakad. 

De később, mintha a csillagra mutatva, 
fülébe sugná: ,„A csillag meglátja. Szégyel- 
lem magam." 

Erre egy vastag, terebélyes fa alá buj- 
nak, elbujnak a csillag elől. 

De a csillag – neki ugy tetszik – 
mindent észrevett és pajkosan nevetett..- 

Nemsokára széttárta szárnyait és el- 
repült. Fehér halotti leple, mint valami 
hosszu uszály csüngött utána . .. 

Matele egyedül maradt ülve. 

A városban Matelet eszelősnek tartják. 

lidischből: Löwenkopi Kálmás 
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rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5692 
Péntek, Kiszlev 3, november 13. 
Szombat, Kiszlev 4, november 14. 
Heti szidra: mibin 
Heti háftóra: 7.27 t 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.50 

gyertyagyujtás 4.55 

Istentisztelet kezdete 5.00 

Szombat befejezése 5.55 

— Terjesszétek és szerezzetek elő- 
fizetőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb laojának, a „Népünk"- 
mek! A ,„Népünk"-nek egyetlen zsidó 
asztalról sem szabad hiányoznia! 

m nagyváradi Népkonyha 
megnyitása 

November 17 én, kedden délben meg- 
nyilik a nagyváradi zsidó Népkonyha. A 
magyváradi zsidóság egyik legszebb ember- 
baráti intézménye nyillik meg ismét. A jó- 
szivűek és lelkileg a szegényekkel és el- 
esettekkel együtt érzők legszebb azyluma 
a nagyváradi Népkonyha, ahol az 
éhezők, a szűkölködők, az elesettek kap- 
mnak élelmezést egész télen át. Természete- 
sen, még nincs kellő alapja arra a vezető- 
ségnek, hogy a Népkonyha zavartalan egész 
idényi müködése biztositott legyen. Éppen 
ezért minden emberbarátnak, minden jó- 
szivű embernek kötelessége, hogy támo- 
gassa természetbeni adományokkal és 
pénzzel ezt a mintaintézményt, mely az 
érző zsidó szivek legszebb tette és meg- 
nyilatkozása, A növekvő nyomor mentő kato- 
nái azok a jószivű asszonyok, kik tetterő- 
vel, nagy munkával és teljesítménnyel eny- 
hitik a szerencsétlen gyermekek és maguk- 
kal tehetetlenek nyomorát. 

— Telaviv polgármestere meg- 
hivja a zsidókat a szintiszta zsidó 
város meglátogatására. Dizengoff Méir 
Telaviv főpolgármestere a zsidő távirati 
iroda utján meghívja a világ zsidóságát vá- 
rosának megtekintésére. Telaviv — űzeni 
a főpolgármester - a jövő Peszach táján 
mnagy események szinhelye lesz. Ebben az 
időben lesz a nagy Levante mintavásár, 
mely képet fog nyujtani Palesztina produk- 
tív teljesitményéről, ugyancsak ekkor lesz 
megtartva a nagy telavivi sportpályán a 
világ Makabiádja, azaz a zsidó sportolók 
világversenye, melyen a világ legjobb spor- 
tolói és csapatai résztvesznek. Felhívja te- 
hát a világ zsidóságát, hogy 1932 április 
havában látogassák meg minél tömegeseb- 
ben Palesztinát és a világ egyetlen, legna- 
gyobb szintiszta héber városát. 

– Otto H. Warburg az orvosi 
Nobeldij nyertese. A fiziologiai idei 
orvosi Nobeldijat a berlini Vilmos császár 
intézet profeszora, Otto H Warburg kapta. 
Warburg korszakalkotó felfedezéseket tett 
a lélegzés terén és ez által egész uj tétele- 
ket állitott fel az élet megnyilvánulás tit- 

kaiban. Korszakalkotóak még a rákos meg- 
betegedések terén alkalmazott gyógymódjai. 
Otto H. Warburg ma 48 éves. Atyja a 
nemrég elhunyt prof, Emil Warburg, a ber- 
lini technikai főiskola profeszora volt. Ro- 
konságban van a Cionista Világszervezet 
egykori elnökével, Otto Warburggal. 

cGRoOsz bávio 
szalmakalapgoyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/37 
Mindentéle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktára 50-23 

[mHIREK 
A Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

— Megcsonkitották a irankfurti 
Börne-szobrot. Frankfurt a. M. városá- 
ban a Bockenheimer sétatéren 1877 óta 

áll Ludwig Börnének, a nagy német iró- 
nak, a német szabadsággondolat nagy har- 
cosának mellszobra. A szobrot október 
20-ra virradó éjjelen ösmeretlen feltesek 

sulyosan megrongálták. A merénylők elő- 
ször megkisérelték, hogy az életnagysá- 
gunál Jóval nagyobb márványszobrot le- 
döntsék a talapzatáról. Minthogy azonban 
ez nem sikerült nekik, — letörték a szo- 
bor orrát. A telteseket, akik nyilvánvalóan 
antiszemita célzatal követték el vandáli 
merényletüket, eddig nem sikerült kinyo- 
mozni. Bizonyos csak az, hogy Börne 
szobra azóta orr nélkül disztelenkedik Frank- 
furt városának sétaterén. Szegény Börne. 
Hát hiába volt minden kikeresztelkedés : 
szémita orra még márványba faragva is 
botránykő volt azoknak unokái szemében, 
akiknek nemzeti és emberi szabadságáért 
egy életen át küzdött zsidő zsenialitásának 
minden erejével. 

Weinberger Jehuda mnegresti főrabbi 
(1858-1931) y Egy puritán, a bölcsek egysze- 
rüségével élő nagytudásu embert vesztett el az Avas felsőfalusi izr. hitkőzség szeretett főrabbíja 
Weinberger Jehuda halálával. Azok közzé a kevesek 
közzé tartozott, akik nem kerestek érvényesülést, 
csak egy cél lebegett előtte: a zsidóság és az igaz- 
ság érvényrejuttatása. Ennek szolgálatában megalku- vást nem türt, hajthatatlan maradt, küzdött, harcolt, 
nem törődve az anyagiakkal. Olyan volt mint a hajdani nagymesterek. Már fiatal korában kitűnt 
éles felfogásával és zsidóságához való rajongásával. 
Szerette a tudományt, buvárkodott a talmud tanai- 
ban és sok éveken át élt elvonulva anélkül, hogy 
értékes szellemi kvalilását fitogtatta volna. Megelé- 
gedett, boldog volt kicsiny környezetében és spár- 
tai egyszerüséggel élt abban az egyszerüű házikóban, 
amely otthona volt, Weinberger Jehuda élete 78-ik évében hunyt el. Negrestibe született. Mint az ot- 
tani főrabbinak fia, aki a világhirü prágai gáonnak, 
akit nagy műve után „Merál miprág"-nak nevez- 
nek - leszármazottja. Ifjukorát a nagybátyjánál a 
margittai főrabbinál a „Merjac" szerzőjénél, majd a 
csengeri és a híres nagyszöllősi rabbik jesivájában 
töltötte, ahol nagy zsidó és világi tudásra tett szert 
Tanulmányai elvégzésével egyideig utazott, majd át- 
vette az édesatyja örökét; a negresti és kerülete 
hitközségek vezetését. Hitközségében egyedül vallá- 
sának és családjának élt és folytonos tudományos 
buvárkodással töltötte napjait. Temetésén, amely 
vasárnap folyt le. paptársai, ismerősei, barátai nagy 
számban jelentek meg. 2000 nél több résztvevő ki- 
sérte utolsó utjára. A temetési szertartás délután 
vette kezdetét. Az „orant" bevitték a negresti 
templomba, majd a szertartás elvégzése után kihoz- 
ták a templom udvarára. A szomszédos városok és 
községekből több főrabbi vett részt a végtisztesség- 
nél. Veje Katz Joel erdődi főrabbi intézte első nagy- 
hatásu beszédét a közönséghez. Utána unokája Tei- 
telbaum Sámuel negresti rabbi, aztán idősebbik Ha 
Weinberger Bernát, ismert nagy talmudtudós meg- 
ható gyászbeszédében bucsuztatták el drága ha- 
lottjukat. Teitelbaum Joel károlyi főrabbi pedig len- 
dületes szavakban méltatta a zsidóság diszét, fényét 
és dicsőségét. Weinberger Eduard és unokája Katz 
Piachesz rabbi mondottak még megható gyászbe- 
szédet. Végül Günsberger medgyesi főrabbi, Grün- 
vald Józsei szatmári rabbi és Grosz József károlyi 
talmudtudós bucsuztak még el szivhezszólóan és 
este 8 óra volt, mire végetért a temetési szertartás 
és visszaadták a nagy halottat a földnek. A negresti 
társadalom részéről a főszolgabiró, főjegyző, Demján 
Cecil gör. kath. főesperes és a városka szine-java 
vettek részt a temetésen. Számos hitkőzségek veze- 
tősége táviratilag fejezte ki részvétét a gyászoló csa- 
lád előtt. xzn 

— A irankfurti Rothschild palo- 
tát hitközségi székháznak alakitják 
át, A történelmi emlékü frankfurti Roth- 
schild-háznak az épitőmunkások csákányai 
adnak uj formát, hogy alkalmassá legyen 
a frankfurti hitközség székháza céljaira. 
Az átépités költségét maga a Rothschild- 
család fedezi, melynek legendás karrierje 
itt kezdődött a Fahrgasse 146. számu ház- 
ban, a zsidónegyedben. A mai ház 1813-ban 
készült el a ,Goldene Scheuer", ,Goldener 
Mörsel", „Roseneck", ,„Rosenkranz és 
„Weisse Rose" nevü házak helyén. A 
Rotschild-házban a maga érintetlenségében 
tartották meg azt a kis szobát, melyben 
a külföldi vendégeket, királyokat, császáro- 
kat, fejedelmeket fogadták Mayer Anschel 
és Carl Mayer Rolschild, a család meg- 
alapitói és fejei. Ott állt a régi pénztár- 
szekrény, az első emeleten pedig zsidó 
régiségmuzeum. Most hivatali szobák, 
tanácstermekkerülnek arégi szobák helyébe. 
Eltünik ismét egy darab zsidó történelem. 

- Sollőr-strájk Palesztinában. 
Jeruzsálem. A magas benzinadók követ- 
keztében az arab és zsidő soffőrszövetség 
közös megegyezés alapján kimondta az 
általános sztrájkot. A sztrájk kapcsán meg- 
nyilvásuló demonstrációk éle a kormány 
ellen irányul. A személy és teher-autó, 
valamint az autobuszok forgalma miaden 
városban megállt. Kivéve a multi pártjához 
tartozó soffőrszövetség nem csatlakozott 
az általános sztrájkhoz, amely azonban 
elenyésző részét képezi a Palesztina autó- 
forgalomnak. 

— Hétiőtől kezdve 20 százalék ár- 
leszállitás az ABC áruházban, Telekiu. 4. 

— A szinélváraljai Zeiroih Mizx- 
rachi ünmepélye. Vasárnap, november 
8-án ünnepelte a szinelváraljai Zeíroth egy 
éves fennállását, amely ugy erkölcsiekben 
mint anyagiakban a legfényesebben sike- 
rült. Nagyban emelte az ünnepély nivóját 
a szatmári Zeiroth és Zeire testvéregyesü- 
let megjelenése. Benedikt Béla megnyitja 
az ünnepélyt üdvözli a nagyazámban meg- 
jelent közönséget. Reámutatott, hogy ez az 
alig 1 éves egylet milyen szép munkát vég- 
zett, majd kiemelte dr. Székely Dezsőné 
urnőt, aki lelkes támogatója az egyesület- 
nek és valóságdal anyai szeretettel veszi 
őket körül (a közönség percekig ünnepelte 
e szónál dr. Székely Dezsőnét) Jakab 
Magda a konferánszier szerepét tőltötte be 
sok ötlettel és bájjal. Katz Klárika és 
Weinstok Sárika monologot adtak elő nagy 
sikerrel, Lebovits Jenőnek zsargon kupléit 
meg kellett ismételnie. Benedikt Erzsike: 
Kidis levone szavalatával nagy hatást ért 
el. Jakab Magda és Benedikt Erzsike egy 
igen kedves dialogot adtak elő. Általános 
tetszést váltottak ki Ordenlich és Riederman 
lelkesítő beszédei után az ünnepély lelkes 
hangulatban ért végett. 

– Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájiz, homlokfájás, 
láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinét már egy pohár természetes 
„Ferenc József keserüűviz gyorsan, 
biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati 
orvostudomány igazolja, hogy a 
Ferenc Józsei viz használata a sok evés 
és ivás káros következményeinél icazi jó- 
téteménynek bizonyul. „Ferenc Józsel" 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 45 

esi egész országb an közismert 
elsőrendü és izletes 

konyhájáról a GROSZ 

w2 o étterem 
TIMISONRA-TEMESVÁR ORNDEN 

Lloyd-sor 14. Zöldfa ucca 7. 
MENÜ RENDSZER: 40 lei 4 fogásos mend, 40 lei, 
60 lei 5 fogásos nagy menü 60 lei. - Állandó 
abonal -. Esküvőket, banketteket vállal. - Kifogás- 
talan kiszolgálás I — Utazó uraknak kedvezmény 1 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat legolcsobb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére 
Szives pártfogást kér 

RUBIN szűcs és szőrmeüzlet 
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6 

Férfiszövet klönlepeszégek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas g Grünfeld 
posztóruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Engros 
Endotail 

Közérdek vevőket készpénz árban szolgálunk hi. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 



A zsidó nyomor krónikája 

Varsó. A zsidó segélyakciók és mentő- 

bizottságok megkezdték müködésüket, hogy 

a lengyel zsidóság nyomorgóinak a télre 

ruhát és kenyeret szerezzenek. A bizoltsá- 

gok a napokban tartották tanácskozásaikat 

és végeztek pontos számitásokat a szüksé- 

ges élelmiszer és ruhanemü mennyiségéről. 

Áz összeirások során kiderült, hogy egye- 

dül Varsóban 21.770 zsidó család, összesen 

96 400 lélek, körülbelül a varsói zsidóság 

egyharmada szorul segélyre és ezidő sze- 

rint minden remény nélkül éhezik. A sta- 

üsztika kimutatása szerint ezek között: 

4. 38.000 munkanélküli fizikai munkás; 

2. 57.000 szabadfoglalkozásu egyén, akik- 

nek jelenleg semmilyen jövedelmük nincs 

és 3. 1400 teljesen elszegényedett zsidő 

lélek van. A bizottság elhatározta, hogy 

Lengyelország városaiban bevezeti a segély- 

akciót, megalakitja a sok zsidő öngyilkosság 

leküzdésére ligáját és külön kéri a kor- 

mány támogatását is a zsidó nyomorgók 

felsegélyezésére. 

Bukarest. Itt is megindult a hitközsé- 

gek kezdeményezésére a zsidó segély- 

akciók müködése. A bizottságok a zsidó 

nyomor enyhitése céljából a város külön- 

böző részeiben népkonyhákat állitanak fel 

és megkezdik a természetbeni segély gyüj- 

tését is. 
... 

Boston. Már Amerikából is szomoru 

hirek érkeznek a pénzeslevelek helyett. 

Megszünt itt is a gondtalan élet és a világon 

végigszáguldó gazdasági számum ide is 

elérkezeit. A napokban tartották a zsidó 

jóléti intézmények konferenciájukat Boston- 

ban és az egyes jelentések elszomoritó 

képet mutattak az amerikai depresszióról. 

Az összes jóléti intézmények és kórházak 

deficittel müködnek és elfogyott minden 

tartalékalapjuk a veszteség fedezése követ- 

keztében. A newyorki zsidő kórház, amely- 
nek az egész Egyesült Államokban hire 

van, az elmult évben 12 millió dollár defi- 

cittel müködött. 

Krakó. Megalakult a zsidő öngyilkos- 

ságok ellen küzdő liga. Ez a hir minden 
kommentárnál többet mond. 

- A csehszlovák kormány demokratikus 

rendelete Aussigból jelentik: A csehszlovák kor- 

mány utasitotta az aunssigi német Kereskedelmi és 

Ipari Alkalmazoltak Szövetségét, hogy az alapsza- 

bályokban foglalt ugynevezett árjaparagrafust vál- 

loztassa meg, illetve törölje el véglegesen. E pa- 

ragrafus ugyanis a következőket tarlalmazza: ,„Zsi- 

dók és más fajok és nemzetekhez tartozó olyan 

személyek, akik tudatos ellentétben állnak a német- 

séghez, semmilyen tagsági jogokat nem gyakorol- 

halnak. „Az országos politikai közigazgatás, a Szö- 

vetséghez küldött átiratában kifogásolta ezt a pasz- 

szust és ennek törlésétől telte tüggővé a Szövetség 

munkanélkülieinek adott segélyek további folyósitá- 

sát. Minihogy a Szövetség nem nélkülözheti az ál- 

jam támogatást, törölte alapszabályaiból az árja pa- 

ragrafust. 

todronyágybetétek 
nyitott és összehajtható vaságyak, mosdók, 

és mindenféle vasboutorok legolcsóbban kap- 

hatók a fogházban megnyilt üzemben 
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— Miért nem alkalmazmnak zsi- 
dót a londoni rendőrségen? A kül- 
főldi, aki nem ismeri az angol mentalitást, 
könnyen meglepődik az ellentétes felfogáso- 
kon. Egymással teljesen szembenálló ténye- 

ket lát meg és nem tudja megmagyarázni 
magának az okait. Egy írancia ujságiró 
érdekes riport sorozatot közölt folyóiratá- 
ban az angliai visszonyokról. Feltünt neki, 

hogy mig Angliában a legnagyobb meg- 

becsülésnek örvendenek ugy hivatalos he- 

lyeken, mint a közönség között a zsidó 
politikusok és vezető férfiak, addig a lon- 

doni rendőrség szigoruan nem alkalmaz 
zsidót. Ez az egyedüli hely, ahol ha valaki 
a vallási rubrikába beirja: zsidó, azonnal 
megkapja a választ: alkalmatian. Miniszter- 
nek jó, politikusnak jó, a királynak jó, csak 

a londoni rendőrségnek alkalmatlan. A 

francia ujságíró tehát felkereste a londoni 
rezdőrség igazgatóját és élére állitotta a 

kérdést. Miért nem alkalmaz a Scotland 
Vard (a londoni rendőrség neve) zsidót. A 

rendórigazgatót nem érte váratlanul a kér 

dés és azonnal válaszolt: A legfontosabb 

feladat a nyomozás bevezetésénél a nyu- 

godt és tárgyilajos viselkedés: hidegvér. 

Az embernek ugy kell viselkedni. mint 
egy felvevőgépnek, akicek nincsenek érzel- 
mel, csak szeme. - A zsidók azonban 

természetüknél fogva nyugtalanok, tűrel- 
metlenek és könnyen elragadtatják magu 

kat. A zsidók nem alkalmasak a nyomo- 

zásra, vagy az adott nyomok követésére, 
mert ehez tűrelem, nyugdodtság 
és hidegvér szükséges. Mindenesetre meg 
állapíthatjuk, hogy a Scotland Yardnak, ha 
nem is mindenben van igaza, de abban 

fején találta a szőget, hogy mi zsidók nem 

vagyuok tulságosan hidegvérűek és érzel- 

meink is vannak. 

- Paplanokat, vásznakat lego csób 
ban ABC áruházban vehet. 

—- A szatmári Zsidó Leányegylet tiszt- 

ujító közgyütése. Vasárnap tartotta a Leányegylet 

tisztujitó közgyülését. amelyen sajnálattal vették tu- 

domásul Hunwald Berta elnöknő lemondását, aki 

évek hosszu során át legbuzgóbb, leglelkesebb és 

legaktivabb munkát fejtelfe ki. Az uj tisztikart a kö- 

velkezőképpen alakitolták meg: Diszelnöknő; Hun- 

vald Berta, elnöknők: Reiter Anna, Sárkány Anci, 

Simon Piri, alelnöknők: Gulh Lily, Fekete Zsuzsa, 

Schőnberger Manci, jótékonysági elnöknők : Fried 

Ánna, Melchner Lily, társelnöknők: Cuth Lily, Princz 

Lily, titkárnő: Singer Cabi, helyettese: Szántó Ilonka, 

pénztárnoknők: Altmann Ilus, Harag Alice, ellen- 

őrök Török Isíván, Márkus Sándor, kulturbizottsági 

elnöknők: Klein Zsuzsa, Dénes Kató, alelnöknők: 

Éhrenreich Borka, Korai Borka, vigalmi elnöknők: 

Rosenfeld Lily, Gaál Juliska, társelnöknők; Sugár 

Lily, Fekete Kató. Tiszteletbeli elnökök: dr. Wilko- 

vits Béla, dr. Jeremiás Gyula, ügyvezetőelnökök: dr. 

Benedek Bál, p. Weisz László, társelnökök: dr. 

Órosz Sándor, Princz Imre, jótékonysági elnökök: 

Adlerstein Lajos, Szabó László, titkár: Burger 

László, helyellese: Weinberger Bandi, kulturbizott- 

sági elnök: Róth Pál, kulturbizottsági tagok: Fried- 

mann Imre, Hunvald György, Huszár Pál, Heilbraun 

Miklós, Kormos Lajos. Vigalmi elnökök: Mahler 
László, Klein Bál, vigalmli-iítkár: Hermann Éndre, 
helyettese: Heimovits János. Ezenkivül Szatmár ifju- 
ságából számos tagot választoltak még a választ- 

mányba. Az uj tisztikar vezetésével a Leányegylet 

ismét megkezdi müködését. A teák a jövő héten 

kezdődnek meg. 

— 1 Méter divat ruhabársony 67 lei 

az ABC áruházban, Teleki u. 4. 

Pászkasütési árlejtési hirdelmény. Az 
ortodox izraelila hitközség az idén a pászkát nem 
házilag, hanem a legelőnyösebb vállalkozó utján 
akarja elkészittetni. Akik vállalkoznak arra, hogy a 

hitközség pászkasütődéjében a hitközség rendelke- 
zésre bocsájtott lisziből pászkát sütnek, adják be 
erre vonatkozó ajánlatukat 1951 november 25-ig a 
hitközségi irodába, ahol részletes felvilágositást 
nyerhetnek. Oradea, 1931 november 6. Orth. Szr. 
üközség Gazdasági Igyosztálya. 

- Egy zsidó orvos uj rák-gyógy- 
módo!t ledezett fel. Londos. (ITA) Az 
angol sajtó nagy lelkesedéssel foglalkozik a 

„Britisch Medical Joucnalban" ban megdje- 

lent közleménnyel, mely dr. William Sus- 

mann a manchesteri egyetemi tanárjának 
és a Zsidoő kórház sebészorvosának tollá- 
ból származik A tanulmány a rákmeg- 
betegedés kórokozóival foglalkozik és be- 
jelenti, hogy egy ujabb meglepően eredmé- 
nyesebb gyógyitó eljárást alkalmazott több 
rákos megbetegedés alkalmával. A szak- 
körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak 
dr. Susmaan felledezésének. 

Értesítés. Az Izr. Szentegylet Chewra Kadisa 
ezennel értesiti t. tagjait, hogy folyó év december 
hóban a vezetőség mandátuma lejár és 59 képviselő- 
teslületi tag megválasztásra kerül. Ez alkalomból 
felhivjuk t. tagjaink b. figyelmét alapszabályaink 
7. §-ának 1. és 2. szakaszára, a cselekvő és szen- 

vedő választójog rendelkezéseire vonatkozólag, 
melyek szerint azon tagok, akik tagdijhátralékban 
vannak, azok választójogukat nem fibkorolhatlák 

és meg sem választhatók. Már most felhivjuk t. tag- 
jainkat fenti körülményre, hogy módjukban legyen 

tagdijhátralékaikat legkésőbb folyó évi december 
hó 135-ig bezárólag kiegyenliteni, mert csak ez esel- 

ben léphetnek jogaikba. Oradea, 1931 november hó.- 
Geitner Gázár elnök, Bernát Bertalan jegyző. 

— Az egyiptomi mohamedánok 
a mozlem-viiágkonierencia ellen. 

Kairo. Megirta a Népünk, hogy a palesz- 

tinai arab nacionalisták pánmozlem kon- 

ferencia egybehivását határozták el. A 

Jeruzsálembe egybehivott kontferenciára 

csak Egyiptomba 500 mohamedán előkelő- 

ség kapott meghivót. A konferencia rende- 
zők abban reménykedtek, hogy hgyiptom 
királya is képvlseltetni fogja magát a kon- 

ferencián, de ebben a reményükben csalód- 

tak, mert Faud kiírály határozottan ellene 

van a pánmozlem mozgalomnak. Legujabb 

jelentések szerint az egyiptomi sajtó is éle- 

ben állást foglal az egybehisott kopferen- 

cia és annak programmja ellen. Az egyip- 

tomi ujságok egyőntetüen azon az állás- 

ponton vannak, hogy az egyiptomi moham- 

medánokat az Egyiptom határain kivül eső 
mohamedán űgyek nem érdekik és hogy 
ennek következtében a Jeruzsálembe 
egybehivott konferencián, a meghivott egyip- 
tomi előkelőségek közzül csak iden keve- 

sen fognak részt venni. Az „Al Haram" 

cimű egyiptomi ujság a nagytekintélyű 

egyiptomi tudós Szelim ibn Szaud tollából 

cikket közöl, amelyben felszólítja az egyip- 

tomiakat, hogy ne vegyenek részt a jerur 

zsálemi konfereocián. 

Hol a boldogság mostanában? 
15ldó kórház sorsiegy akciójában! 

Padlólakkok, 

poltloskairtók, : 

háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos és figyelmes ki- Fülöp Ede 
a ucca 

szolgálás! — Szombat 
és ünnepnapon zárval ORADEA, 

Mielőtt házán vizvezeték- és bádogos- 
munkát végeztet, kérjen ajánlatot 

m s 

Grünfeld Béla 
bádogos, vizvezeték és szerelési vállalatánál 
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lavitásokat olcsón és szakszerüen végez. 
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Dr. W. Fildermannt a bukaresti izr. hit- 
község elnökévé választották 

Bukarest. Dr. W. Fildermannt, a ro- 
mániai Zsidó Uhnio elnökét, a bukaresti 
izraelita hitközség 50 szavazattal 7 ellené- 
ben elnökké választotta. Ezzel a funkcióval 
egyidejüleg dr. Fildermann átvette a regáti 
zsidó hitközségek központi szervezetének 
elnökségét is. Dr. Fuldermann jelenleg 49 
éves és 12 éve áll már a zsidó közélet 
szolgálatában. Néhány évvel ezelőlt hosz- 
szabb ideig tagja volt a román kamarának 
és szenátusnak. 

Fuchs Benjámin főrabbi 
akciója az oradeai zsidó 

szegényekért 

A mai sulyos, kritikus idők nyomoru- 
sága nyomasztólag hat városunk zsidósá- 
gának egzistenciájára is. Sajnos, az elsze- 
gényedettek száma napról-napra szaporo- 
dik. Ebben a sivár, reménytelen időben for- 
dul hiveihez Fuchs Benjámin főrabbi, hogy 
amentsék meg a nyomor óráiban azokat a 
zsidóő testvéreket, akik már a mindennapi 
kenyérszerzés sulyos gondjával sem tud- 
nak megküzdeni. Azokat, akik éheznek, 
nyomorognak. akik reménytelenül várják a 
segitséget, máshonnan, mint hittestvéreik- 
től, mentősegitséget nem kaphatnak. 

Megalakitotta a főrabbi a Zsidő Jóléti 
ESzövetséget, amely feladatául tüzte ki a 
szemérmes szegények segélyezését, elag- 
gott betegek támogatását, szegény elhagya- 
tott gyermekek nevelését. 

Ezen szövetség minden zsidó család- 
nmál perselyeket helyez el, hogy módjában 
degyen minden zsidó hittestvérnek hozzá- 
járulni ezen nemes akcióhoz és kivehesse 
részét ezen áldozatkészségből, hogy meg- 
mentse azokat a hittestvéreket, akik ebben 
a nyomoruságos és küzdelmes életben te- 
hetetlenek lettek. , 

A főrabbi felhivással fordul a zsidó 
társadalomhoz, hogy az elhelyezett perse- 
lyeket fogadják megértéssel, támogassák 
szeretettel ezen intézményt és abba leg- 
alább naponként egy leit adományozzanak. 
Reméljük és bizonyosra vesszük, hogy a 
felhivás meghallgatásra fog találni. 

— ranyiakodalom,. Izsák Simon és neje 
Albert Fáni e hó 8-án tartották 50 éves házassági 
évfordulójukat Alba-Julián. Az ünneplő vallásos 
lelkü, igazi zsidó házaspárt gyermekeiken, unokái- 
kon és rokonaikon kivül számosan keresték fel jó- 
kivánságaikkal. 

Drága szüleink aranylakodalma alkalmából 
oly sokan kereslek fel bennünket jókivánságaikkal 
és jóleső figyelmükkel, hogy azt egyenként megkö- 
szönni képtelenek vagyunk. Fogadják tehát mind- 
azon kedves rokonok, jóbarátok és ismerősök, ki- 
ket ez illet, szivből jövő hálás köszönelünkel. Izsák 
Ignátz és családja Őradea, Fischer Ferencz és csa- 
ládja Cluj, Orünner Bernát főkántor és családja 
Zágreb, Izsák Nándor és családja New-york, Izsák 
Elek Székesfehérvár, Izsák Mór és neje Cluj, Izsák 
VMilma Cluj és Izsák Olga Alba-Julia. 

— Ujabb leletek a bibliai Som- 
rombam. Az elmult év folyamán kiterjedt 
ásatásokat végeztek a régi zsidó biroda 
lom székhelyének, Somronnak a területén, 
a mai Szabasztiében. Különösen nagy je- 
lentőséggel bir egy hatalmas, nem teljesen 
kidolgozott kocka-kövekből épült ő-zsidó 
városfalnak a felfedezése. Egész világosan 
felismerhető, amint egy támadás utfán a 
város erőditményeit sietve ezekből a kocka- 
kövekből javitották ki. Találtak még ugyan- 
csak a korai zsidó időkből egy jókarban 
megmaradt kikövezett uccát. A további 
leleteknél, igy pl. a herodesi időkből szár- 
mazó épületalapokban az eredmény még 
kielégitőbb Az a domb, melyben eddig mind- 
dezek a romok elrejtve voltak s amely a 
Sichem felé vivő ut mellett van, a leg- 
különbözőbb korok tanubizonyságait tárja 
most a szemlélő elé és pedig Áchat és 

Omri királyok palotáinak nagyszerű alap- 
épitményei, Herodes zsinagógája, az oszlop- 
csarnokos vásártér (ahol ujabban két nagy- 
szerű mozaikot fedeztek fel), a római idők 
fóruma, zsidó uccák és házalapok és egy 
bazilika mozaikpadlója. 

– A kisemnevi zsidő hitközség 
katasztróiális pénzügyi viszonyok 
közzé jutott. A kisenevi zsidó hitközség 
elnöksége a napokban rendkivüli közgyü- 
lést hivott egybe, melynek egyedüli napi- 
rendi pontja a hitközség pénzügyi krizise 
volt. A hitközségi iskolák, melyeknek már 
napokkal ezelőtt kellett volna megnyilniok, 
még ma is zárva vannak, mert a hiiközség 
nincsen abban a helyzetben, hogy a meg- 
nyitásával járó anyagi terheket elvállalja. 
A hitközségi alkalmazottak sorsa ugyan- 
csak elszomoritó képet nyujt, minthogy már 
hónapok óta nem jutotiak fizetéseikkez. 
Az összes kulturális és zsidó jóléti intéz- 
mények az összeroppanás szélén állanak. 
A hitközség kénytelen volt mindegyiktól 
megvonni az eddig nyujtott szubvenciókat. 
Szomoru azonban az, hogy egyelőre még 
kilátás sincs arra, hogy a katasztrófális 
helyzetből a hitközség kimeneküljön, mert 
a hitközségi tagok a sulyos gazdasági vi- 
szonyok folytán nem sokat áldozhatnak a 
hitközség szanálására. 

m 

Oroszországi hirek 
Moszkva. A biro-bidschani zsidó tele- 

pitésekkel fóglalkozó bizottság, mely uta- 
sitást kapott a szovjet kormánytól, hogy az 

öt éves terv befejeztével, a zsidő kolonizá- 
ciót olyan fejlett fokra emelje, hogy mint 
autonom köztársaság önnálló közigazgatás- 
sal és teljes államaparátussal működésbe 
hozassék, a kidolgozott uj tervek szerint 
az 1932-es évben 4000 zsidó családot fog 
kitelepiteni a biro-bidschani kolonikára. A 
bizottság tervei ezenkivül kitérnek a kül- 
földi zsidó bevándorlásokra is és számi- 
tása szerint innen 2200-ra tehető a kolo- 
niákra kihelyezendő családok száma. A je- 
lentés szerint a biro-bidschani zsidó tele- 
pülések fejlesztésére a szovjet 20 millió 
rubelt szavazott meg az 1932.es évre. 

gesöttsökét 

Ezzel szemben a krimi zsidóő koloni- 
záció az ,Emesz" kommunista hivatalos lap 
jelentése szerint visszafejlődőben van. A 
krimi koloniákról ugyanis nagyszámu kiván- 
dorlások történtek a zsidó telepesek elé- 
gedetlensége miatt. Az Emesz igyekszik 
megfejteni a visszavándorlások okait, mert 
véleménye szerint föltétlen hibának kell 
valahol mutatkozni a krimi gazdasági ve- 
zetés módszereiben, hogy ezek a módfe- 
lett sajnálatos tények meglörténhettek. Scha- 
lik az Emesz szerkesztője fejtegetésében 
megállapitja, hogy a krimi népességet szám- 
arányához képest, tulságosan nagyterületü 
föld megmüvelésével terhelték meg és igy 
a kollektiva kénytelen volt idegen munká- 
sokat is alkalmazni, hogy a munkatervbe 
foglalt eredményeket elérhessék. Természe- 
tesen az önköltségi árak ezzel annyira 
emelkedtek, hogy a bennlakó zsidó telepe- 
sek nem találták meg többé a számitásai- 
kat és szükségszerüen el kellett hagyniok 
Krimet. Az Emesz erélyes hangon követeli 
a kormánytól, hogy találja meg a módját 
a krimi települések fokozottabb támogatá- 
sára, mert nem türhető egy percig sem 
tovább, hogy hiányos vezetés és meggon- 
dolatlanság következtében a szovjet gazda- 
ságra ilyen sulyos erkölcsi és anyagi károk 
háruljanak. 

A deklasszált zsidóság termelésbe valé 
kapcsolódását figyelő bizottság érdekes 
statisztikát közöl egy tipikus zsidó kisvá- 
rosról, ahol még évekkel ezelőtt a benn- 
lakó zsidóság alíg volt a termelésbe be- 
kapcsolódva és kizárólag csak kiskereske- 
delemmel foglalkozott. A városka neve 
Krischopol. A statisztika pontos kimutatás- 
ban számol be a zsidó tömegek ipari ter- 
melésbe való részvételéről. A felnőtt nem- 
zedék az utóbbi évek során 39%ban lé- 
pett a produktiv termelés utjára. Az ifju- 
ságnak pedig 750,-a foglalkozik ipari és 
mezőgazdasági munkával. Az ifjuság kü- 
lömben nagy kivándorlási hajlamot árul el 
és számosan hagyják el szülővárosukat és 
nyomulnak be a nagy ipari centrumokba. 
A város 417 zsidóő gyermeke közzül 185 
jár jidisch, mig 232 az ukrán állami isko- 
lákban. 

uttötétötésékézétlekée köitöétkötöölölkötkjéki 

PHÖNIX 
Eletbiztosiító Társasá 

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
Teljesen befizetett ataptöke 4,000.000 osztrák schiltiny 

g 

Engedélyezve Romániában i1929 január 14-én, közzétéve 1929 január 16-án. Alapszabályok közölve Mon. OL 
törvényszékmél i929 jamuár 21-én a ó. sz cégijegyzékbe. 

Központi vezérisazsatoság : U/1EM. 
Romániai igazgatóság: Bucuresti, Bul. Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET.: 
Strada Genera! Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57. 

Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 
A társaság működési területe: 

Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 
: ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, 

Olaszország, Palesztina, Románia, 

Központjaival, legujabban a 
Világszővetséggel, 
vílágszövetségével, 

Spanyolország, Tunisz, Tőrökország. 

A „Phömix' kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. jeru- 
zsálemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 
Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 

a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidő nők 
az „Agudat Világszervezettel és még többi nagy zsidó 

testülettel. 

Wezérügynökségek: 
Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáufi, Chisináu, Medias, 

Sibiu, Targu-Mures, Timisoara. 
Gyermek-, járadék- és nyagdijbiztositás : Legmodernebb kombinációk és méltányos dijtételek az életbiztositás minden ágában, A vezérügynökségek díijtalanul adnak 

pontos kalkulációt és mindennemü felvilágositási biztositási ügyekben. 

a Mon. Oi. 13. számában 
45.929. Bejegyezve az iliovi 

Egyptom, Franciaország, Görög- 
Magyarország, Németország, 

Oradea, Sátmar, 
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Anyák! Höfer hintőpor, krém, szappan elősegiti a baba fejlődését



Rövid hirek 
VARSÓ. Egy ultra liberális egyénekből álló 

vallási társaság alakult nemrégiben Varsóban azzal 
a szándékkal, hogy megalakiisák a reform zsidó 
hitközséget és templomot épitsenek különös szertar- 
tásaik számára. A relorm zsidók többek között nem 
a szombatot akarják az Istentisztelet napjának elis- 
merni, hanem vasárnap kivánják a hét pihenőnapját 
ünnepelni. A templomukban a férfiak és nők egy- 
másmellett ülnének és az orgona mellett tiszta női 
kar énekelne. A jelek szerint az uj reform templom 
inkább fog hasonlitani egy rossz szinházhoz, mint 
egy jó zsidó templomhoz. 

NEW.-YORK. Nelson Ruttenberget, az ismert 
new-yorki rendőrigazgatót, egyhangulag a Zsidó 
Nemzeti Alap amerikai elnökévé választották meg. 
— A legujabb hivatalos statisztika szerint egész 
New-york területén 1,875.521 zsidó lélek él. Még 
1910 ben a z idó lakosság száma nem haladta tul 
623.386-ot. Két évtized alatt tehát több mint 1.000 000 
lélekkel szaporodott New-york zsidó lakossága. — 
Louis Marcus ismert filmvállalkozót 26.364 szava- 
zattal Salt Lake City polgármesterévé választották 
meg. Ez az első esel, hogy ebben a városban zsidó 
polgármestert választottak. 

MOSZKVA. Amint Moszkvából jelentik a szov- 
jetkormány elhatározta, hogy az emlékezetes Nobile 
északi sarkkutató felfedezését vezető expeditió ve- 
zetőjének Aldo Pontremolinek nevéről, - kit még 
annak idején magas kitüntetésben részesitett a szov- 
jet - azt a szigetet, amelyen ráakadtak és meg- 
mentették Nobilet, Pontremoli földnek nevezik el. 
Aldo Pontremoli vallásos olasz:zsidó családból szár- 
mazik. 

BERLIN. Most készült el az 1930 év kitérési 

statiszikája Németországnak. Eszerint 59.255 evan- 

gélista, 6794 katholikus és 566 zsidó hagyta el hitét 

és tért át részint más vallásokra, részini pedig fe- 

lekezetnélküli maradt. 

HAMBURG. Az ismert antiszemita ujságiró 
Pohl, aki revolverével sulyosan megsebesitette Las- 
saly kormányfőtanácsost, az elmult héten állott a 
hamburgi biróság előtt, amely 2 évi börtönbüntetést 
szabott a merénylő antiszemitára. 

JERUZSÁLEM. Musa Kacim pasa, azr arab 
exekutiva elnöke kiáltványban hozta az arab lakos- 
ság tudomására, hogy a sulyos időkre való tekin- 
tettel az arab exekutiva az idei november 2-ára, a 
Balfour deklaráció évfordulójára tervezett tüntető 
szirájkot a deklaráció és a mandátum ellen nem 
szervezi meg. Elttől függetlenül azonban Musa Ka- 
eim pasa a kiáltványában annak az óhajának ad 
kifejezést, hogy az idei Balfour-napot is az arabok 
a zsidókkal szemben való politikai és gazdasági 
bojkot megerősitésével tegyék emlékezetessé. - A 
félévszázaddal ezelőtt Palesztinába vándorolt Bilu" 
mozgalom csoportjának leszármazottjai, akik első 
pionérjai voltak a palesztinai cionista épitőmunká- 
nak, most felhivást intéztek a cionista szervezeteken 
keresztül a világ összes Palesztina barátjaihoz, hogy 
fokozott áldozatkészséggel álljanak ismét a cioni 
munka szolgálatában. 

TUNISZ. A tuniszi mezőgazdasági felsőiskolán 
is megismétlődtek a varsói antszemita diáktünteté- 
sek. Á diákok az uccára is kivonultak és „Le a 
zsidókkal" jelszóvel számos járókelőt inzultáltak. A 
támadásokra a Brith-Trumpridor és Makkabi zsidó 
szervezetek azzal feleltek hogy megszervezték az 
önvédelmi gárdájukat és kivonultak ők is az uccára, 
hogy szembekerüljenek az antiszemita huligánokkal. 
Az önvédelmi gárda megalakulása óta a tüntetések 
és zsidó bántalmazások szünetelnek. A rendőrség 
több antiszemita renitenskedőt letartóztatott. 

ROMA. Érdekes hir érkezik Rómából. Mossu- 
Hni kormányfő kezdeményezésére emléktáblát álli- 
tanak fel egy ismert és kiváló fascista vezetőnek : 
aki zsidó volt. Mindenesetre érdekes igy egymás- 
mellé állitva a kettő: lascista, aki zsidó, vagy pe- 
dig zsidó, akinek a fascisták emléktáblát állitanak. 
Bruno Mondolfo Fiume volt polgármestere és hit- 
községi elnöke kapja halálának 10 éves évfordulója 
alka mával a hazájától ezt a szép megemlékezést, 
mely egyben dokkumentális kifejezője annak a 
Mossulini által sokat hangoztatott ténynek, hogy az 
elasz fascizmusnak semmi köze a többi európai 
államok antiszemita jellegü fascismusához. 

LONDON. Dr. J. H. Hertz londoni főrabbi a 
napokban tért vissza genfi utjáról, hol a Népszö- 
velség naptárreformáló ülésén tartózkodott. A lon- 
doni főrabbi az ujságiróknak kijelentette, hogy nem 
hisz abban, mintha a Népszövetségnek sikerülne az 
uj időbeosztást keresztül vinni, mert az ülésszakok 
keretén belül óriási nagyok a következetesen visz- 
szatérő ellentétek. Egész generációknak kell eltünni 
és ujaknak születni, mig a naptárreform kérdése is- 
mét felvetődhet - mondja Dr. Hertz — és alkal- 
massá válik arra, hogy bevezessék. A főrabbi nyi- 
latkozata vallásos zsidó körökben nagy megnyug- 
vást keltett. 

NÉPÜNK 

Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! em 

ZSIDÓ HUMOR 
tátják, látják! 

A szalontai rabbi Zundel utazott egy 
fuvarossal. A mező mellett elhaladva, a 
fuvaros leszállt és szélt Reb Zundelnek: 
– Ott egy szénakazal, én hozok 

belőlea lovamnak, Reb Zundel meg vigyáz- 
zon, hogy nem látják-e. 

Reb Zundel hallgatott. A fuvaros le- 
ment, felmarkolt egy csomó szénát és ia 
dult visszafelé. 
— Látnak! Látnak! — kiáltott feléje 

Reb Zundel. 
A fuvaros megijedt, ledobta a szénál, 

felkapott a kocsíra és elhajtott. Távo abb- 
ról visszanézett és nem látott senkít. Hara- 
gosan szólt Reb Zuundelnek: 

—– Miért hazudtát? 
— Igenis láttak - felelt Reb Zundel 

alázatosan. 
— Kiesoda? 
— Odaföntről – mutatott Reb Zun. 

del az égre - onnan láttak! 

Hashajtó mint köhögés elleni gyógyszer 

Klein beállit az orvoshoz mondván, 
hogy nagyon köhög. — 

Az orvos tévedésből hashajtót ir fel. 
Másnap találkozik az orvos Kleinnal 

és kérdi: Na köhög még? 
Mire Klein megjegyzi, hogy bizony 

mióta az orvosságot bevette nem igen mer 
köhögoi. 

A Jószívüség netováhtja 
Egy szegény fuvarosnak egyetlen va- 

gyona, a lova kimult. Nagy szomoruságá- 
ban elment Rabbi Majse Léb Sassoverhez, 
a híres caddikhoz s elpanaszolta neki, hogy 
gyermekeinek nincs kenyerük. Erre a rebbe 
fogta a szegény zsidót, elvezette az istálló- 
hoz, ahol egy tehén állott és azt mondta 
neki: „Vidd ki a tehenet, add el s végy 
magadnak árából egy lovat." Rövid idő 
mulva a rebecen megtudta, hogy a rebbe 
a saját tehenét adta oda a szegénynek. 
Magánkivül volt elkeseredésében s azt 
kiáltotta: „Rabló, honnan vegyek most 
már tejet a gyermekeimnek." A rebbe nyu- 
godtan felelt a dűhös feleségének: „Nézd, 
a szegény ember gyermekeinek még ke 
nyerük sincs s te neked fáj az, hogy tej 
nincs." 

Ha lassan is, de minden meghozza a maga gyömölcseit 

Egy chaszideus panaszkodott a geri 
rabbiaak: Törőm és kinzom magamat és 
annvira sem viszem, mint egy mesterember, 
aki huszesztendős robot után legalább azt 
veszi észre, hogy munkája szebb, tetszető- 
sebb, gyorsabban készűl el vele. Én pedig 
csak azt látom, hogy ma is ugy imádko- 
zom miat husz évvel ezelőtt... 

A caddik igy feleltuneki: Nem emlék- 
szel-e Elijábu próféta szavaira, hogv az 

Egy kis szerencsével esész életére 
megszabadulhat minden anyagi bajától is, mert egy 

100 lejes Zsidó Kórházsorsjeggyel könyüszerrel : 

- EGY MILLIÓT NYERHET 
Még öt osztályon keresztül játszhat a Zsidó kórházsorsjegyekkel 

a kélhetenként megismétlődő huzásokon. 

Huzaás November 15-én 
Postai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld sors- 

jegyet a Zsidő Kórházegyesületek Sorsjátékintézősége 

1931 november 15 
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ember ugy vegye magára a Tórát, mint a 
jármot." Lásd a szántóvető is minden reg- 
gel kimegy a szántófőldre, huzza az ekét, 
azután hazamegy a falujába. Mi sem vál- 
tozik meg őrajta... de a felszántott földi 
lassan mégis meghozza a gyümölcsöt!... 

A biblia szentsége tiltja, hogy róla sokat beszéljünk 

Ezékiel rabbít még fiatalon megválasz- 
tották szenjavai pappá. Az egész község 
égő kiváncsisággal várta az elközeledő 
szombatot, hogy a rabbi magyarázatát meg- 
hallgassa, de Ezekiel nem prédikált. A 
harmadik szombaton azután a község elől- 
járói, akik asztala körűl űltek, megkérték, 
magyarázzon nekik valamit a Tórából. A 
rabbi ekkor elővette a bibliát, fellapozta- 
az ötödik könyv első fejézeteit és felolvasta 
nekik elejétől végig. Azután igy szólt: „Ez 
az Isten Tórája, szent ez és nekem nincs 
jogomban beszélni róla." Azután megcsó- 
kolta a könyvet és visszatette a helyére. 

MOZ 
Teatrul HEIMAN szinkör 

HETI MÜSORA: 

Péntektől mindennap „Lázadás a Sind Singx 
fegyházban" ,A szerelmes ördög". A Metrofilm- 
gyár aranysoorozatából, főszereplők: Heuvrich- 
George, Dita Parló, Gustáv Diesel. Rendes hely- 
árakkal. Eredeti felvételek a Sing Sing fegyházból, 
300 szereplő. - Vasárnapi matiné 10 és 12 lejes 
helyárakkal. „Az ifjuság joga" Norma Schaerer 
hangos filmje és Saulescu-Recco akrobata és- 
tánecsoport föllépte. - Jön: ,Az éjjeli szerelem" 
az idei saison legszebb filmje. 

Cimematograiul FILMPALACE 
HEÉTI MÜSORA: 

Péntek; „Egy pezsgős éjszaka". A szezon slá- 
ger filmoperettje. Főszerepben: Szőke Szakáll, Jenny 
Jugo, Fritz Schultz. - Szombat: „Egy pezsgős éj- 
szaka" 3-kor olcsó helyárak ! - Vasárnap d. e. 
11 órakor „Forradalmi nász". Sláger motiné müsor! 
Cösta Eckmann, Fritz Kortner, Walter Rillal 10 és 
12 leies heiyárak. - Vasárnap d. u.: „Egy pezsgős 
éjszaka". Helyárak, 28, 22. 17, és 12 lei! - Hélfő: 
„Egy pezsgős éjszaka". A hétfőn megváltott jegyek, 
Csütörtökön gratis érvényesek! 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat usztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahufja 4 Szent János ucca 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gebelinek, 
külföldi fonalak . 

Schulhot Emilné 
Orlent Szövőművészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

Nyomatott a Gutenberg grafikai müintézet gyerssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 


